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 به نام خدا

اگه خاطرتون باشه ما اوایل کتاب یاد گرفتیم که عددهای گویا رو در هم ضرب کنیم یا بر 

 هم تقسیم کنیم.

کردیم و مخرج رو در مخرج، میبرای ضرب عددهای گویا، صورت رو در صورت ضرب 

 تونستیم قبل از ضرب کردن، صورت و مخرجها رو هم ساده کنیم.البته می

برای تقسیم عددهای گویا یه گام اضافه تر انجام میدادیم. اول تقسیم رو به ضرب 

کردیم و بعد ضرب رو انجام میدادیم، یعنی صورت رو در صورت ضرب تبدیل می

 مخرج. کردیم و مخرج رو درمی

 دادیم:برای تبدیل تقسیم به ضرب هم گامهای زیر رو انجام می

 نویسیم.کسر اول رو بدون تغییر می .1

 کنیم.تقسیم رو به ضرب تبدیل می .2

 کنیم.کسر دوم رو معکوس می .3

ایم درباره گویا بود، اینجا میخو عددهایاین مطالبی که گفتیم برای ضرب و تقسیم 

 گویا صحبت کنیم. عبارتهایضرب و تقسیم 

 اساس کار ضرب و تقسیم عبارتهای گویا هم مشابه عددهای گویاست. یعنی:

 م.کنیبرای ضرب عبارتهای گویا، صورت رو در صورت و مخرج رو در مخرج ضرب می

 ضرب و تقسیم

 عبارتهای گویا
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بعد ضرب رو  کنیم وبرای تقسیم عبارتهای گویا، اول تقسیم رو به ضرب تبدیل می

 انجام میدیم.

ینجا وجود داره، ساده کردن عبارتهای گویاست، ما عددها رو خیلی نکته مهمی که در ا

لی و تونستیم ساده کنیم چون از دوران ابتدایی ساده کردن کسر رو یاد گرفتیمراحت می

 عبارتهای گویا رو باید یه کم بیشتر تمرین کنیم تا بتونیم مهارت پیدا کنیم.

 

 دسته تقسیم کنیم:تونیم به دو ضرب و تقسیم عبارتهای گویا رو می

 در صورت و مخرج کسرها، جمع و تفریق نداریم. .1

 در صورت و مخرج کسرها، جمع و تفریق داریم. .2

 کنیم:این دو حالت رو بررسی می

 

 در صورت و مخرج کسرها جمع و تفریق نداریم. .1

 رای ساده کردن این ضربها از ضرب اعداد تواندار استفاده کنیم.ب

 دهید.مثال: ضرب زیر را انجام 

5𝑥2𝑦3

3𝑧2𝑦2
×

6𝑧3𝑦𝑥3

𝑥
= 

 کنیم و مخرج رو در مخرجبرای محاسبه این عبارت، صورت رو در صورت ضرب می

ارتهای تواندار که عبزمانی که داریم این ضربها رو انجام میدیم باید توجه داشته باشیم که 

  𝑦 در 𝑦3ضرب میشه و  𝑥3در  𝑥2، مثلا در هم ضرب میشن ،پایه های مساوی دارن
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 کنیم.عددهای صحیح رو هم در هم ضرب می

 بنابراین داریم:

5 × 6𝑥(2+3)𝑦(3+1)𝑧3

3𝑧2𝑦2𝑥
=

30𝑥5𝑦4𝑧3

3𝑧2𝑦2𝑥
 

 

حالا باید این عبارت رو ساده کنیم، همونطور که در قسمت ضرب و تقسیم اعداد 

 نیم:کتواندار یاد گرفتیم ، برای ساده کردن این عبارت، به این صورت عمل می

 برای هر متغیر : 

ن زنیم و اونی که توانش بیشتره، توانش رو منهای توااونی که توانش کمتره رو خط می

 کنیم.کوچکتر می

 𝑦2کوچیکتره  4از  2. چون  𝑦2داریم و توی مخرج  𝑦4مثلا الان توی صورت 

، ورت، برای بقیه توانها هم به همین صکنیممی 2رو منهای  4و توان  زنیممیرو خط 

 بنابراین داریم:

30𝑥(5−1)𝑦(4−2)𝑧(3−2)

3𝑧2𝑦2𝑥
= 10𝑥4𝑦2𝑧 

 

 در صورت و مخرج کسرها جمع و تفریق داریم. .1

.  با استفاده از روشهایی که قبلا یاد گرفتیم )مثل فاکتورگیری یا اتحاد( عبارتها رو 1گام 

 کنیم.کنیم و عبارتهای مشابه در صورت و مخرج رو ساده میتجزیه می

𝑥 − 6

𝑥2 − 12𝑥 + 36
×

𝑥2 − 3𝑥 − 18

𝑥2 + 7𝑥 + 12
= 
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 کنیم:تونیم تجزیه میتا جایی که می

𝑥 −  که تجزیه نمیشه. 6

 𝑥2 − 12𝑥 +  :کنیممیرو با استفاده از اتحاد مربع ساده  36

𝑥2 − 12𝑥 + 36 = (𝑥 − 6)2 = (𝑥 − 6)(𝑥 − 6) 

𝑥2 − 3𝑥 −  :کنیممیرو با استفاده از اتحاد جمله مشترک ساده  18

𝑥2 − 3𝑥 − 18 = (𝑥 − 6)(𝑥 + 3) 

𝑥2 + 7𝑥 +  :کنیممیرو با استفاده از اتحاد جمله مشترک ساده  12

𝑥2 + 7𝑥 + 12 = (𝑥 + 4)(𝑥 + 3) 

 :کنیممیهمه این مقادیر رو جایگزین 

𝑥 − 6

(𝑥 − 6)(𝑥 − 6)
×

(𝑥 − 6)(𝑥 + 3)

(𝑥 + 4)(𝑥 + 3)
= 

 

نیم و ک. جملات مشابهی که هم در صورت و هم در مخرج هستند رو با هم ساده می 2گام 

 کنیم و مخرج رو در مخرجصورت ضرب میبعد صورت رو در 

𝑥 − 6

(𝑥 − 6)(𝑥 − 6)
×

(𝑥 − 6)(𝑥 + 3)

(𝑥 + 4)(𝑥 + 3)
=

1

𝑥 + 4
 

 

 یه مثال دیگه:

 حاصل عبارت زیر را به دست آورید:

𝑥2 − 4𝑥 + 4

4𝑥2𝑦 − 8𝑥𝑦
÷

𝑥2 + 𝑥 − 6

6𝑥 + 18
= 
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اول از همه توجه داشته باشید که علامت تقسیم داریم پس باید ابتدا اون رو به ضرب 

 تبدیل کنیم. 

رو به ضرب  ، تقسیمداریممیبدیل تقسیم به ضرب، کسر اول رو ثابت نگه برای ت

 کنیم، بنابراین داریم:کنیم و کسر دوم رو معکوس میتبدیل می

𝑥2 − 4𝑥 + 4

4𝑥2𝑦 − 8𝑥𝑦
×

6𝑥 + 18

𝑥2 + 𝑥 − 6
= 

 

رو  تونیم جملاتخب چون در صورت و مخرج جمع و تفریق داریم، پس تا جایی که می

 کنیم:تجزیه می

  𝑥2 − 4𝑥 +  تجزیه با اتحاد مربع:    4

 𝑥2 − 4𝑥 + 4 = (𝑥 − 2)2 = (𝑥 − 2)(𝑥 − 2) 

 4𝑥2𝑦 − 8𝑥𝑦 :تجزیه با فاکتورگیری 

4𝑥2𝑦 − 8𝑥𝑦 = 4𝑥𝑦(𝑥 − 2) 

  𝑥2 + 𝑥 −  تجزیه با اتحاد جمله مشترک:  6

𝑥2 + 𝑥 − 6 = (𝑥 + 3)(𝑥 − 2) 

6𝑥 +  تجزیه با فاکتورگیری: 18

6𝑥 + 18 = 6(𝑥 + 3) 

 

 کنیم:میحالا این مقادیر رو جایگزین 

(𝑥 − 2)(𝑥 − 2)

4𝑥𝑦(𝑥 − 2)
×

6(𝑥 + 3)

(𝑥 + 3)(𝑥 − 2)
= 
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 کنیم:در گام دوم ، جملات مشترک در صورت و مخرج رو حذف می

(𝑥 − 2)(𝑥 − 2)

4𝑥𝑦(𝑥 − 2)
×

6(𝑥 + 3)

(𝑥 + 3)(𝑥 − 2)
= 

کنیم و هر چی در مخرج مونده در هر چی که در صورت باقی مونده رو در هم ضرب می

 هم:

(𝑥 − 2)(𝑥 − 2)

4𝑥𝑦(𝑥 − 2)
×

6(𝑥 + 3)

(𝑥 + 3)(𝑥 − 2)
=

6

4𝑥𝑦
=

3

2𝑥𝑦
 

 

 

 

 

 

 

جمع و  ها رو یاد گرفتیم، در اینجا میخوایمایها و چندجملهایجملهما قبلا جمع و تفریق یک

 تفریق عبارتهای گویا رو یاد بگیریم.

 برای جمع و تفریق عبارتهای گویا چند تا حالت داریم :

 مخرج دو عبارت گویا با هم برابره.حالت اول: 

نیم ، جملات کمخرج کسرها برابر نیست ولی در صورتی که مخرجها رو تجزیه حالت دوم: 

 :کنیممیمشترک بین اونها رو پیدا 

جمع و تفریق 

 عبارتهای گویا
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حالتی که بعد از تجزیه هر دو مخرج ، هیچ عامل مشترکی بین مخرجها وجود حالت سوم: 

 نداره.

 کنیم:بررسی میدونه دونه این حالتها رو 

 مخرج دو عبارت گویا با هم برابره.حالت اول: 

ورتها نویسیم و صاین ساده ترین حالتیه که وجود داره، برای حل این مدلها، مخرج رو می

 کنیم:رو با هم جمع می

𝑥2 + 𝑥

𝑥 − 3
+

2𝑥 + 3

𝑥 − 3
= 

 کنیم:یمنویسیم و صورتها رو با هم جمع در اینجا مخرجها برابرن، یکی از مخرجها رو می

𝑥2 + 𝑥

𝑥 − 3
+

2𝑥 + 3

𝑥 − 3
=

𝑥2 + 𝑥 + 2𝑥 + 3

𝑥 − 3
 

حالا تنها کاری که باید انجام بدیم اینه که صورت کسر رو مرتب کنیم، یعنی جمع 

رو با هم جمع کنیم بنابراین  2x  و xتونیم ایها رو انجام بدیم، در اینجا فقط میچندجمله

 داریم:

𝑥2 + 𝑥 + 2𝑥 + 3

𝑥 − 3
=

𝑥2 + (1 + 2)𝑥 + 3

𝑥 − 3
=

𝑥2 + 3𝑥 + 3

𝑥 − 3
 

 

نیم ، جملات کمخرج کسرها برابر نیست ولی در صورتی که مخرجها رو تجزیه حالت دوم: 

 :کنیممیمشترک بین اونها رو پیدا 

 :کنیممی: مخرج کسرها رو تجزیه  1گام 

𝑎2 − 20

𝑎2 − 4
+

𝑎 − 2

𝑎 + 2
= 
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با تونیم فهمیم که میاگه اتحادها رو یادتون باشه، با نگاه کردن به مخرج کسر اول می

 ش کنیم:استفاده از اتحاد مزدوج تجزیه

𝑎2 − 4 = (𝑎 − 2)(𝑎 + 2) 

 مخرج کسر دوم هم که تجزیه نمیشه.

و خط ر جملات مشترک بین مخرجهاو  کنیممی. مخرجهای تجزیه شده رو جاگذاری  2گام 

ا )توجه توجه توجه: فقط برای اینکه دچار اشتباه نشید میگم که خط بزنید، پس این زنیممی

 ( زنیمواقعا قرار نیست خط بخورن، موقتا خط می

𝑎2 − 20

(𝑎 − 2)(𝑎 + 2)
+

𝑎 − 2

𝑎 + 2
= 

𝑎الان در مخرج هر دو کسر  + زنیم )توجه داشته باشید که داریم، پس خطشون می 2

مشابه  زنیم، هییییچ کاری با جملاتهستن رو خط می مشترکفقط جملاتی که در مخرجها 

 صورت نداریم( :

𝑎2 − 20

(𝑎 − 2)(𝑎 + 2)
+

𝑎 − 2

𝑎 + 2
= 

 :3گام 

حله ، در این مرکنیممیضرب  صورت کسر دیگهرو در  هر چی که از مخرج هر کسر مونده

 واسه مخرج چیزی ننویسید:

 نیمکهست رو در صورت کسر اول ضرب می 1پس در اینجا مخرج کسر دوم که 

𝑎و مخرج کسر اول که  −  هست رو در صورت کسر دوم: 2

1(𝑎2 − 20)
+

(𝑎 − 2)(𝑎 − 2)
= 
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ه مخرج مشترک به صورت زیر ب .نویسیممی. مخرج مشترک رو به دست آورده و  4گام 

 دست میاد:

ما مخرجها رو تجزیه کردیم، هر چی که در تجزیه ها به دست آوردیم رو در هم  2در گام  

. مثلا در نویسیمیمبا توجه به این نکته که جملات مشترک رو فقط یکبار کنیم، ضرب می

 این مثال تجزیه های ما به این صورت بودن:

(𝑎 − 2)(𝑎 + 𝑎)و   (2 + 2)  

𝑎)همه اینها رو باید در هم ضرب کنیم ولی  + دو بار تکرار شده و ما فقط یه بار  (2

 کنیم، پس مخرج برابر میشه با:ضربش می

(𝑎 − 2)(𝑎 + 2) 

 یا :

(𝑎 − 2)(𝑎 + 2) = 𝑎2 − 4 

 پس این مخرج مشترک ما میشه، بنابراین داریم:

1(𝑎2 − 20)

𝑎2 − 4
+

(𝑎 − 2)(𝑎 − 2)

𝑎2 − 4
= 

 

 ) هر جا هم که لازمه ضربها رو انجام میدیم(: کنیممی. صورتها رو با هم جمع  5گام 

1(𝑎2 − 20) + (𝑎 − 2)(𝑎 − 2)

𝑎2 − 4
=

𝑎2 − 20 + 𝑎2 − 4

𝑎2 − 4
=

2𝑎2 − 24

𝑎2 − 4
 

 

 مثال بعد:



 

 

 RiaziBaHam@ 11 نویسنده : معصومه تدریسی

𝑥

𝑥2 + 𝑦2
−

𝑦(𝑥 − 𝑦)2

𝑥4 − 𝑦4
= 

 

 :کنیممی: مخرج کسرها رو تجزیه  1گام 

 :مکنیمیمخرج کسر اول تجزیه نمیشه، مخرج کسر دوم رو با اتحاد مزدوج تجزیه 

𝑥4 − 𝑦4 = (𝑥2 + 𝑦2)(𝑥2 − 𝑦2) 

و خط ر جملات مشترک بین مخرجهاو  کنیممی. مخرجهای تجزیه شده رو جاگذاری  2گام 

 :زنیممی

𝑥

𝑥2 + 𝑦2
−

𝑦(𝑥 − 𝑦)2

(𝑥2 + 𝑦2)(𝑥2 − 𝑦2)
= 

 :3گام 

حله ، در این مرکنیممیضرب  صورت کسر دیگهرو در  هر چی که از مخرج هر کسر مونده

 واسه مخرج چیزی ننویسید:

𝑥(𝑥2 − 𝑦2)
−

𝑦(𝑥 − 𝑦)2

= 

 .نویسیممی. مخرج مشترک رو به دست آورده و  4گام 

ما مخرجها رو تجزیه کردیم، هر چی که در تجزیه ها به دست آوردیم رو در هم  2در گام  

 .نویسیمیمبا توجه به این نکته که جملات مشترک رو فقط یکبار کنیم، ضرب می

(𝑥2 + 𝑦2)(𝑥2 − 𝑦2)     و       (𝑥2 + 𝑦2) 

 بنابراین مخرج مشترک برابر است با:

(𝑥2 + 𝑦2)(𝑥2 − 𝑦2) = 𝑥4 − 𝑦4 
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 پس داریم:

𝑥(𝑥2 − 𝑦2)

𝑥4 − 𝑦4
−

𝑦(𝑥 − 𝑦)2

𝑥4 − 𝑦4
= 

 

 ) هر جا هم که لازمه ضربها رو انجام میدیم(: کنیممی. صورتها رو با هم جمع  5گام 

𝑥(𝑥2 − 𝑦2)

𝑥4 − 𝑦4
−

𝑦(𝑥 − 𝑦)2

𝑥4 − 𝑦4
=

𝑥(𝑥2 − 𝑦2) − 𝑦(𝑥 − 𝑦)2

𝑥4 − 𝑦4
= 

(𝑥3 − 𝑥𝑦2) − 𝑦(𝑥2 − 2𝑥𝑦 + 𝑦2)

𝑥4 − 𝑦4
= 

=
(𝑥3 − 𝑥𝑦2) − (𝑦𝑥2 − 2𝑥𝑦2 + 𝑦3)

𝑥4 − 𝑦4
 

=
𝑥3 + 𝑥𝑦2 − 𝑦𝑥2 − 𝑦3

𝑥4 − 𝑦4
 

 

حالتی که بعد از تجزیه هر دو مخرج ، هیچ عامل مشترکی بین مخرجها وجود سوم : حالت 

 نداره.

 کنیم:برای حل این حالت بصورت زیر عمل می

رک برابر مخرج مشت. مخرج مشترک بین دو کسر رو به دست میاریم. در این حالت،  1گام 

 حاصلضرب هر دو مخرج هست.

( و با هم جمع )یا تفریق کنیممیو در صورت کسر دیگه ضرب . مخرج هر کسر ر 2گام 

 .کنیممی
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 مثال:

2

𝑥 + 2
−

𝑥 − 1

𝑥 + 4
= 

 همینطور که میبینم مخرج این دو کسر هیچ عامل مشترکی ندارن. بنابراین:

. مخرج مشترک بین دو کسر رو به دست میاریم. در این حالت، مخرج مشترک برابر  1گام 

 حاصلضرب هر دو مخرج هست.

2

𝑥 + 2
−

𝑥 − 1

𝑥 + 4
=

(𝑥 + 2)(𝑥 + 4)
 

 

( و با هم جمع )یا تفریق کنیممی. مخرج هر کسر رو در صورت کسر دیگه ضرب  2گام 

 .کنیممی

2

𝑥 + 2
−

𝑥 − 1

𝑥 + 4
=

2(𝑥 + 4) − (𝑥 + 2)(𝑥 − 1)

(𝑥 + 2)(𝑥 + 4)
 

 کنیم تا جواب نهایی به دست بیاد:حالا ساده می

2(𝑥 + 4) − (𝑥 + 2)(𝑥 − 1)

(𝑥 + 2)(𝑥 + 4)
=

2𝑥 + 8 − (𝑥2 + 𝑥 − 2)

(𝑥 + 2)(𝑥 + 4)
= 

2𝑥 + 8 − 𝑥2 − 𝑥 + 2

(𝑥 + 2)(𝑥 + 4)
=

−𝑥2 + 𝑥 + 10

(𝑥 + 2)(𝑥 + 4)
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 الف:

 کنیم:صورت کسر اول رو با استفاده از اتحاد مزدوج تجزیه می

𝑎2 − 16 = (𝑎 − 4)(𝑎 + 4) 

 کنیم:مخرج کسر دوم رو با استفاده از اتحاد مربع تجزیه می

𝑎2 − 8𝑎 + 16 = (𝑎 − 4)2 

 کنیم:جاگذاری می

𝑎2 − 16

𝑎 + 4
×

𝑎 + 2

𝑎2 − 8𝑎 + 16
=

(𝑎 − 4)(𝑎 + 4)

𝑎 + 4
×

𝑎 + 2

(𝑎 − 4)2
 

کنیم ببینیم بین جملات صورت و مخرج چه جملات مشترکی وجود داره، اونا حالا نگاه می

 کنیم:رو ساده می

(𝑎 − 4)(𝑎 + 4)

𝑎 + 4
×

𝑎 + 2

(𝑎 − 4)2
=

𝑎 + 2

𝑎 − 4
 

 

 ب:

 123حل تمرین صفحه 

 محاسبات عبارتهای گویا
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 کنیم:اتحاد مزدوج تجزیه میصورت کسر اول رو با استفاده از 

𝑚2 − 49 = (𝑚 − 7)(𝑚 + 7) 

 کنیممخرج کسر دوم رو با استفاده از اتحاد مزدوج تجزیه می

𝑚2 − 1 = (𝑚 − 1)(𝑚 + 1) 

 

𝑚2 − 49

𝑚 + 1
÷

7 − 𝑚

𝑚2 − 1
=

(𝑚 − 7)(𝑚 + 7)

𝑚 + 1
÷

7 − 𝑚

(𝑚 − 1)(𝑚 + 1)
= 

 حالا باید تقسیم رو به ضرب تبدیل کنیم. برای این کار:

سر دوم رو کنیم و کداریم، تقسیم رو به ضرب تبدیل میکسر اول رو ثابت نگه می

 کنیم:معکوس می

(𝑚 − 7)(𝑚 + 7)

𝑚 + 1
÷

7 − 𝑚

(𝑚 − 1)(𝑚 + 1)
=

(𝑚 − 7)(𝑚 + 7)

𝑚 + 1
×

(𝑚 − 1)(𝑚 + 1)

7 − 𝑚
= 

 کنیم.جملات مشترک در صورت و مخرج رو ساده می

7اگه از   − 𝑚  یه منفی فاکتور بگیریم ،با یکی از جکلات صورت مساوی میشه و

 ش کنیم:تونیم سادهمی

(𝑚 − 7)(𝑚 + 7)

𝑚 + 1
×

(𝑚 − 1)(𝑚 + 1)

−(𝑚 − 7)
=

(𝑚 + 7)(𝑚 − 1)

−1
 

 

 کنیم:ج: عبارتهای صورت و مخرج رو تجزیه می

 کنیم:صورت کسر اول رو با استفاده از اتحاد مربع تجزیه می

𝑥2 − 4𝑥 + 4 = (𝑥 − 2)2 
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 گیریم:فاکتور می 4xyدر مخرج کسر اول از 

4𝑥2𝑦 − 8𝑥𝑦 = 4𝑥𝑦(𝑥 − 2) 

 کنیم:صورت کسر دوم رو با استفاده از اتحاد جمله مشترک تجزیه می

𝑥2 + 𝑥 − 6 = (𝑥 + 3)(𝑥 − 2) 

 گیریم:فاکتور می 6در مخرج کسر دوم از عدد 

6𝑥 + 18 = 6(𝑥 + 3) 

 کنیم:جاگذاری می

𝑥2 − 4𝑥 + 4

4𝑥2𝑦 − 8𝑥𝑦
÷

𝑥2 + 𝑥 − 6

6𝑥 + 18
=

(𝑥 − 2)2

4𝑥𝑦(𝑥 − 2)
÷

(𝑥 + 3)(𝑥 − 2)

6(𝑥 + 3)
 

 کنیم:کنیم و جملات مشترک رو ساده میتقسیم رو به ضرب تبدیل می

(𝑥 − 2)2

4𝑥𝑦(𝑥 − 2)
÷

(𝑥 + 3)(𝑥 − 2)

6(𝑥 + 3)
=

(𝑥 − 2)2

4𝑥𝑦(𝑥 − 2)
×

6(𝑥 + 3)

(𝑥 + 3)(𝑥 − 2)
 

=
6

4𝑥𝑦
=

3

2𝑥𝑦
 

 د:

 کنیم:صورت کسر اول رو با استفاده از اتحاد مزدوج تجزیه می

1 − 𝑐2 = (1 − 𝑐)(1 + 𝑐) 

 کنیم:مخرج کسر دوم رو با استفاده از اتحاد مربع تجزیه می

1 − 2𝑐 + 𝑐2 = (1 − 𝑐)2 

 کنیم:کنیم و جملات مشترک در صورت و مخرج رو ساده میجاگذاری می

1 − 𝑐2

𝑏3
×

𝑏2

1 − 2𝑐 + 𝑐2
=

(1 − 𝑐)(1 + 𝑐)

𝑏3
×

𝑏2

(1 − 𝑐)2
=

1 + 𝑐

𝑏(1 − 𝑐)
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 الف:

 بتونیم مخرج مشترک رو تشخیص بدیم:کنیم تا مخرج کسر دوم رو تجزیه م

𝑥4 − 𝑦4 = (𝑥2 + 𝑦2)(𝑥2 − 𝑦2) 

 کنیم:همین عبارت رو به عنوان مخرج مشترک انتخاب می

𝑥

𝑥2 + 𝑦2
−

𝑦(𝑥 − 𝑦)2

(𝑥2 + 𝑦2)(𝑥2 − 𝑦2)
= 

=
𝑥(𝑥2 − 𝑦2)

(𝑥2 + 𝑦2)(𝑥2 − 𝑦2)
−

𝑦(𝑥 − 𝑦)2

(𝑥2 + 𝑦2)(𝑥2 − 𝑦2)
= 

=
𝑥(𝑥2 − 𝑦2) − 𝑦(𝑥 − 𝑦)2

(𝑥2 + 𝑦2)(𝑥2 − 𝑦2)
 

𝑥2عبارت  − 𝑦2 کنیم:در صورت رو تجزیه می 

=
𝑥(𝑥 − 𝑦)(𝑥 + 𝑦) − 𝑦(𝑥 − 𝑦)2

(𝑥2 + 𝑦2)(𝑥2 − 𝑦2)
 

𝑥حالا از  − 𝑦 گیریم:در صورت فاکتور می 

=
(𝑥 − 𝑦)[𝑥(𝑥 + 𝑦) − 𝑦(𝑥 − 𝑦)]

(𝑥2 + 𝑦2)(𝑥2 − 𝑦2)
=

(𝑥 − 𝑦)[𝑥2 + 𝑥𝑦 − 𝑥𝑦 + 𝑦2]

(𝑥2 + 𝑦2)(𝑥2 − 𝑦2)
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=
(𝑥 − 𝑦)[𝑥2 + 𝑦2]

(𝑥2 + 𝑦2)(𝑥2 − 𝑦2)
=

𝑥 − 𝑦

𝑥2 − 𝑦2
=

𝑥 − 𝑦

(𝑥 − 𝑦)(𝑥 + 𝑦)
=

1

𝑥 + 𝑦
 

 

 ج:

 یم:تر بتونیم مخرج مشترک رو تشخیص بدکنیم تا راحتمخرج کسر دوم رو تجزیه می

𝑎2 − 𝑏2 = (𝑎 − 𝑏)(𝑎 + 𝑏) 

 کنیم:همین عبارت رو به عنوان مخرج مشترک انتخاب می

𝑎2 − 𝑏2

𝑎 − 𝑏
−

𝑎3 − 𝑏3

(𝑎 − 𝑏)(𝑎 + 𝑏)
= 

=
(𝑎2 − 𝑏2)(𝑎 + 𝑏)

(𝑎 − 𝑏)(𝑎 + 𝑏)
−

𝑎3 − 𝑏3

(𝑎 − 𝑏)(𝑎 + 𝑏)
 

=
𝑎3 + 𝑎2𝑏 − 𝑎𝑏2 − 𝑏3 − 𝑎3 + 𝑏3

(𝑎 − 𝑏)(𝑎 + 𝑏)
=

𝑎2𝑏 − 𝑎𝑏2

(𝑎 − 𝑏)(𝑎 + 𝑏)
 

 گیریم:توی صورت فاکتور می abاز 

𝑎2𝑏 − 𝑎𝑏2

(𝑎 − 𝑏)(𝑎 + 𝑏)
=

𝑎𝑏(𝑎 − 𝑏)

(𝑎 − 𝑏)(𝑎 + 𝑏)
=

𝑎𝑏

𝑎 + 𝑏
 

 

 د:

 گیریم:مخرج مشترک می

4 + 𝑥2 − 2𝑥

2 + 𝑥
− 2 − 𝑥 = 

برای اینکه توی محاسباتمون به اشتباه نیفتیم، علامت منفی رو در قسمت دوم فاکتور 

 گیریم:می
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4 + 𝑥2 − 2𝑥

2 + 𝑥
− (2 + 𝑥) =

4 + 𝑥2 − 2𝑥

2 + 𝑥
−

(2 + 𝑥)2

2 + 𝑥
 

=
4 + 𝑥2 − 2𝑥 − 4 − 4𝑥 − 𝑥2

2 + 𝑥
=

−6𝑥

2 + 𝑥
 

 

 
𝑎2 − 5𝑎

𝑎
=

𝑎(𝑎 − 5)

𝑎
= 𝑎 − 5 

 

 های ج و ه :گزینه

3𝑥

3𝑦
=

𝑥

𝑦
 

𝑎3𝑥

𝑎3𝑦
=

𝑥

𝑦
 

 

 



 

 

 RiaziBaHam@ 19 نویسنده : معصومه تدریسی

𝑥−مخرج همه کسرها با هم برابره، پس باید ببینیم صورت کدوم کسر برابر  + 3 

 هست.

 الف:

علامت منفی پشت کسره، پس در هر دو عدد صورت ضرب میشه، یعنی در این گزینه 

–صورت کسر برابر میشه با  𝑥 − 3 

 ب:

علامت منفی پشت کسره، پس در هر دو عدد صورت ضرب میشه، یعنی در این گزینه 

–صورت کسر برابر میشه با  𝑥 + 3 

 پس این کسر با کسر داده شده در صورت سوال برابره.

 ج:

 کسر برابر نیست.این 

 د:

علامت منفی پشت کسره، پس در هر دو عدد صورت ضرب میشه، یعنی در این گزینه 

3−صورت کسر برابر میشه با  + 𝑥 

 

 

 گزینه ب درست ساده شده.
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ه عبارت مونبعد از ساده کردن عبارتهای مشترک در صورت و مخرج، چیزی که باقی می

𝑎 −  وجود داره.  مخرجهست که در   5

 

 

برای اینکه راحتتر بتونیم محاسبات رو انجام بدیم، ابتدا صورت کسر رو با استفاده از 

 کنیم تا حاصل به دست بیاد:اتحاد مزدوج تجزیه می

𝐴2 − 𝐵2 = (𝐴 + 𝐵)(𝐴 − 𝐵) 

(𝐴 + 𝐵) = 𝑎2 − 𝑏2 + (𝑎2 + 𝑏2) = 𝑎2 − 𝑏2 + 𝑎2 + 𝑏2 = 2𝑎2 

(𝐴 − 𝐵) = 𝑎2 − 𝑏2 − (𝑎2 + 𝑏2) = 𝑎2 − 𝑏2 − 𝑎2 − 𝑏2 = −2𝑏2 

 کنیم:جاگذاری می

𝐴2 − 𝐵2

𝐶2
=

(𝐴 + 𝐵)(𝐴 − 𝐵)

𝐶2
=

(2𝑎2)(−2𝑏2)

4𝑎2𝑏2
=

−4𝑎2𝑏2

4𝑎2𝑏2
= −1 
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 الف: نادرست

𝑎

𝑏
−

𝑏

𝑎
=

𝑎2 − 𝑏2

𝑎𝑏
 

 ب: نادرست

𝑥13

𝑥20
=

1

𝑥20−13
=

1

𝑥7
= 𝑥−7 

 ج: نادرست

علامت منفی که پشت کسر دوم قرار گرفته باید در همه اعداد صورت ضرب بشه، نه 

 فقط عدد اولی

𝑎

5
−

7 − 𝑏

5
=

𝑎 − 7 + 𝑏

5
 

 نادرستد : 

برابره که صورت و مخرج با هم برابر باشن، ولی در اینجا صورت و  1کسر در صورتی با 

 مخرج قرینه هستن.

𝑎 − 𝑏

𝑏 − 𝑎
=

𝑎 − 𝑏

−(𝑎 − 𝑏)
= −1 

 ه: نادرست

صورت در علامت منفی ضرب شده، برای اینکه تساوی برقرار بمونه باید مخرج رو هم 

 در علامت منفی ضرب کنیم:

1

𝑎 − 𝑏
=

−1

−𝑎 + 𝑏
=

−1

𝑏 − 𝑎
 

 و: درست
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 صورت با استفاده از اتحاد مزدوج ساده شده و عبارتهای مشابه، ساده شدن:

𝑎2 − 𝑏2

𝑎 − 𝑏
=

(𝑎 − 𝑏)(𝑎 + 𝑏)

𝑎 − 𝑏
= 𝑎 + 𝑏 

 ز: نادرست

 کنیم:گیریم و با هم ساده میرو فاکتور می cاز صورت و مخرج 

𝑐𝑎 + 𝑐𝑏

𝑐 + 𝑐𝑑
=

𝑐(𝑎 + 𝑏)

𝑐(1 + 𝑑)
=

𝑎 + 𝑏

1 + 𝑑
 

 ح: درست

𝑎
𝑏
𝑎
𝑐

=
𝑎𝑐

𝑎𝑏
=

𝑐

𝑏
 

 

 

 نشون میدیم. بنابراین طول مستطیل برابره با: xعرض مستطیل رو با 

2𝑥 − 1 

 محیط مستطیل برابره با :

𝑝 = 2 طول) + (عرض = 2(2𝑥 − 1 + 𝑥) = 6𝑥 − 2 

 مساحت مستطیل برابره با:

𝑠 = × طول عرض = (2𝑥 − 1)𝑥 = 2𝑥2 − 𝑥 

 بنابراین نسبت محیط به مساحت مستطیل برابره با:
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محیط

مساحت
=

6𝑥 − 2

2𝑥2 − 𝑥
 

 

 

 الف:

 کنیم. ابتدا صورت رو ساده می

صورت کسر هم خودش یه کسره، صورتش رو با فاکتورگیری و مخرجش رو با اتحاد مزدوج 

 کنیم:تجزیه می

𝑎 − 𝑎2

𝑎2 − 1
=

−𝑎(𝑎 − 1)

(𝑎 + 1)(𝑎 − 1)
=

−𝑎

𝑎 + 1
 

 کنیم، باید مخرج مشترک بگیریم:حالا مخرج کسر رو ساده می

𝑎

𝑎 + 1
− 𝑎 =

𝑎

𝑎 + 1
−

𝑎(𝑎 + 1)

𝑎 + 1
=

𝑎 − 𝑎2 − 𝑎

𝑎 + 1
=

−𝑎2

𝑎 + 1
 

 

 کنیم:جاگذاری می

𝑎 − 𝑎2

𝑎2 − 1
𝑎

𝑎 + 1
− 𝑎

=

−𝑎
𝑎 + 1
−𝑎2

𝑎 + 1

= 
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 کنیم:دور در دور ، نزدیک در نزدیک می

−𝑎
𝑎 + 1
−𝑎2

𝑎 + 1

=
−𝑎(𝑎 + 1)

−𝑎2(𝑎 + 1)
=

1

𝑎
 

 ب: 

 ابتدا حاصل صورت رو به دست میاریم، باید بین دو کسر مخرج مشترک بگیریم:

1

𝑥 − 𝑦
−

2

𝑥 + 𝑦
=

1(𝑥 + 𝑦)

(𝑥 − 𝑦)(𝑥 + 𝑦)
−

2(𝑥 − 𝑦)

(𝑥 − 𝑦)(𝑥 + 𝑦)
 

 

=
𝑥 + 𝑦 − 2𝑥 + 2𝑦

(𝑥 − 𝑦)(𝑥 + 𝑦)
=

−𝑥 + 3𝑦

(𝑥 − 𝑦)(𝑥 + 𝑦)
 

 

 نیم:کحاصل مخرج رو به دست میاریم، صورت رو با استفاده از اتحاد مزدوج تجزیه می

𝑥2 − 9𝑦2

(𝑥 − 𝑦)2
=

(𝑥 − 3𝑦)(𝑥 + 3𝑦)

(𝑥 − 𝑦)2
 

 یم.ش کنخب اینجا چیزی توی صورت و مخرج مشترک نیست که بتونیم ساده

 کنیم:دست اومده رو جایگزین می عبارتهای به

1
𝑥 − 𝑦

−
2

𝑥 + 𝑦

𝑥2 − 9𝑦2

(𝑥 − 𝑦)2

=

−𝑥 + 3𝑦
(𝑥 − 𝑦)(𝑥 + 𝑦)

(𝑥 − 3𝑦)(𝑥 + 3𝑦)
(𝑥 − 𝑦)2

 

 کنیم:دور در دور ، نزدیک در نزدیک می

(−𝑥 + 3𝑦)(𝑥 − 𝑦)2

(𝑥 − 𝑦)(𝑥 + 𝑦)(𝑥 − 3𝑦)(𝑥 + 3𝑦)
= 
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𝑥)عبارت  − 𝑦) در صورت و مخرج مشرکه و با هم ساده میشن 

𝑥−)اگه از  + 3𝑦)  یه منفی رو فاکتور بگیریم، با(𝑥 − 3𝑦) : در مخرج ساده میشه 

(−𝑥 + 3𝑦)(𝑥 − 𝑦)2

(𝑥 − 𝑦)(𝑥 + 𝑦)(𝑥 − 3𝑦)(𝑥 + 3𝑦)
=

−(𝑥 − 𝑦)

(𝑥 + 𝑦)(𝑥 + 3𝑦)
 

 

 

 الف:

1

𝑎 + 7
 ×

𝑎 − 2

1
=

𝑎 − 2

𝑎 + 7
 

 ب:

𝑎

𝑎 + 7
+

−2

𝑎 + 7
=

𝑎 − 2

𝑎 + 7
 

 
 عرض ×مساحت مستطیل از چه راهی به دست میاد؟ طول 
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طول و مساحت رو دارم و میخوایم عرض رو به دست بیاریم. برای به دست در اینجا 

 آوردن عرض مستطیل، باید  مساحت رو بر طول تقسیم کنیم:

𝑥2 − 9 ÷
𝑥2 − 𝑥 − 12

𝑥 − 4
= 

 کنیم:عبارتها رو تجزیه می

𝑥2 − 9 = (𝑥 − 3)(𝑥 + 3) 

𝑥2 − 𝑥 − 12 = (𝑥 − 4)(𝑥 + 3) 

 کنیم:جاگذاری و ساده می

(𝑥 − 3)(𝑥 + 3)  ÷
(𝑥 − 4)(𝑥 + 3)

𝑥 − 4
= 

ت کنیم و با ساده کردن جملات مشترک، جواب رو به دستقسیم رو به ضرب تبدیل می

 میاریم:

(𝑥 − 3)(𝑥 + 3)  ×
𝑥 − 4

(𝑥 − 4)(𝑥 + 3)
= 𝑥 − 3 

 

 سایت: م دردهآموزش گام به گام ریاضی چهارم تا 

www.riazibaham.ir 

 RiaziBaHam9@و  RiaziBaHam@  هایکانال و

والات نمونه سو تمرینهای حل شده ، ها جزوات سایر پایهبرای دریافت 

 بپیوندید. "ریاضی با هم"، به امتحانی حل شده


